今日关注

薄熙来受贿、贪污、滥用职权案 庭审纪实

(上接A05版)

公诉人指出,在上级单位拨付500万元公款后, 经王正刚提议留给薄熙来补贴家用,薄熙来当即让 王正刚和薄谷开来具体商议,并给薄谷开来打了电 话。这些事实得到王正刚的当庭证言和薄谷开来的 亲笔证词相互印证。

公诉人还出示了薄熙来2013年4月2日的亲笔供词:我同意王正刚去找薄谷开来商量,开了口子。王与谷商量后,我也没去追问,放任了此事。此款已进入我妻子相关的账户,造成了公款私用,这中间,王正刚找过我,我又给谷开来打过电话,责无旁贷,我愿认可检察机关经分析确认后的调查结果,同时为此承担法律责任。对此事的发生,我很惭愧,很懊悔。

针对上述亲笔供词,薄熙来称,这是他上纲上线的自我批判,而且是在承受极大压力之下写的。薄熙来说,这个笔录从头到尾我都坚持没有贪占这笔款子的主观故意。我懊悔的是自己马虎大意太粗心了,当时在这个问题上没有把好关。

薄熙来及其辩护律师提出,起诉指控贪污罪的主要依据是王正刚证言,但综合全案证据可以证明, 王正刚没有去见过被告人,也没有去说过500万元 工程款的事情。

公诉人表示,对这一关键事实,尽管被告人辩解其没有贪占故意,但证人证言内容一致,均指向被告人。不仅有王正刚、薄谷开来的证言,还有帮助转款的相关证人的证言,以及转款的公司账目、银行凭证等书证相互印证。上述500万元公款落入薄家私囊的整个过程是清楚的、连贯的、完整的,证据是确实充分的。

涉嫌滥用职权

2012年1月至2月,薄谷开来涉嫌故意杀害英国公民尼尔·伍德一案("11·15案件")被揭发、王立军的重庆市公安局局长职务被免、王立军叛逃美国驻成都总领事馆……这一连串事件背后,作为时任中共中央政治局委员、重庆市委书记的薄熙来,又有哪些所作所为?

起诉书指控:薄熙来"违反规定实施了一系列滥 用职权行为"。

"打"——

2012年1月28日,薄熙来听取了王立军关于薄谷开来涉嫌杀人的汇报。次日,他斥责王立军诬陷薄谷开来,打了王立军耳光并摔碎茶杯。

在法庭上,证人王立军回忆了当时的场景。王立军称,薄熙来对我进行打骂,实际上是用暴力进一步表明自己的态度,不让我继续对"11·15案件"进行调查。

当时也在场的时任重庆市公安局副局长郭维国的证言印证了王立军的说法:薄熙来把我也叫去,还 当着我面打骂王立军、摔茶杯,也是在做样子给我 看,目的是要震慑我,好让我别再说出薄谷开来有杀人嫌疑这样的话来。说白了,薄熙来就是用他的权力阻止公安机关继续对"11·15案件"进行侦查。

"杳"——

法庭调查显示,在打完王立军当天,薄熙来根据薄谷开来的要求,同意由时任重庆市委副秘书长兼办公厅主任吴文康对根据王立军授意以辞职信方式揭发薄谷开来杀人案的"11·15案件"承办人王智、王鹏飞进行调查。

王立军叛逃后,按照薄熙来的要求,重庆市公安 机关对王鹏飞进行审查,并以涉嫌诬告陷害罪立案 侦查;经薄熙来提议和批准,重庆市委组织部取消了 王鹏飞重庆市渝北区副区长候选人提名人选资格。

"矣"——

2012年2月1日下午,薄熙来主持召开市委常委会议,免去王立军重庆市公安局党委书记、局长职务。按照薄熙来的要求,市委组织部于次日宣布了该决定。

薄熙来在法庭上说:在这个问题上我考虑得不慎重、有失误。现在一直说我免掉王立军局长的职务,这是错误的,我只是调整了王立军的分工,让他负责工商、教育、科技,我绝无贬低他的意思。

审判长问:被告人薄熙来,你刚才所说的意思是,你对王立军是调整分工,不是免去他公安局局长的职务,是这样的吗?

薄熙来答:我确实是免掉了王立军的公安局局长职务,但这是一个调整分工的过程。

公诉人出示的书证表明,中央规定,地方党委决定任免政法部门的领导干部,要征得上一级政法部门党组(党委)同意。相关证人证言指出,在有几位同志提醒的情况下,薄熙来仍旧违规、越权决定免去王立军市公安局党委书记、局长职务。

王立军、王智、王鹏飞等人在证言中均指称,薄熙来当时作为重庆市主要领导,在有人向其揭发其妻涉嫌杀人后,非但不要求对"11·15案件"重新调查,反而采取一系列手段阻止继续查办案件。

记者在庭审现场了解到,2012年2月6日王立军叛逃后,薄熙来纵容没有国家工作人员身份的薄谷开来参与王立军叛逃事件的研究应对,并同意薄谷开来提出的由医院出具王立军精神疾病诊断证明的意见。2月7日,薄谷开来和吴文康协调重庆有关医院出具了王立军"存在严重的抑郁状态和抑郁重度发作"的虚假诊断证明。2月8日,薄熙来批准对外发布王立军接受"休假式治疗"的虚假消息。公诉人指出,这些行为造成的后果,使广大人民群众对国家机关公信力严重质疑,造成了特别恶劣的社会影响。

在就滥用职权罪的犯罪事实进行质证的过程中,被告人薄熙来及其辩护人提出,王立军、薄谷开来等证人与薄熙来存在重大利益冲突,其证言的客观性、真实性存在疑问。薄熙来还表示,滥用职权行

为跟自己无关。

公诉人认为,王立军当庭证言与庭前证言一致且与其他证人证言、书证相互印证,真实可靠。

公诉人指出,一系列证据证实:薄熙来身为国家机关工作人员,超越职权和不正确履行职权,是导致"11·15案件"不能及时依法查处和王立军叛逃事件发生的重要原因,并造成特别恶劣的社会影响,致使国家和人民利益遭受重大损失,情节特别严重,事实清楚,证据确实、充分,其行为符合我国刑法规定的滥用职权罪构成要件。

庭审前后

8月26日上午,控辩双方展开法庭辩论。11时 许,经薄熙来本人同意聘请的辩护律师北京德恒律 师事务所律师李贵方、王兆峰开始发表辩护意见。 辩护人说,被告人在庭前告诉我们,他依赖我们,相 信我们,相信我们的职业忠诚和职业能力。

庭审结束时,李贵方在法庭内接受了新华社记者的采访。他表示,庭前,我们依法查阅了全部案卷材料,复制了相关证据,并20多次会见被告人,就辩护思路等与薄熙来充分交换了意见。在这几天的庭审中,我们主要是围绕公诉人指控的罪名和相关诉讼程序,进行辩护。特别是对被告人和我们认为事实不清、证据不充分的一些问题,我们依据事实和法律充分发表了辩护意见。我们相信,法庭能够在充分重视和听取辩护意见的基础上,依法做出公正裁决。

据记者了解,在案件侦查阶段,办案人员调查了 97名相关当事人和知情人员,掌握了大量证据,并依 法告知薄熙来有权委托律师。在审查起诉阶段,公诉 人提讯了被告人,既注意收集有罪供述,也对其合理 辩解依法研究认定。检察机关依法告知了被告人的 诉讼权利,安排专人为辩护人查阅案卷提供了帮助。

薄熙来受贿、贪污、滥用职权一案,由济南市人民检察院于今年7月25日向济南市中级人民法院提起公诉。根据最高人民法院指定管辖,济南市中级人民法院依法受理,组成合议庭,向被告人及时送达起诉书副本,告知了相关诉讼权利。依据新修订的刑事诉讼法和司法解释的相关规定,8月14日,合议庭组织公诉人、被告人、辩护人召开庭前会议,就案件的管辖、回避、公开审理、申请证人出庭作证、调取新的证据、非法证据排除等与审判相关的问题向控辩双方了解情况,听取意见。8月18日,济南市中级人民法院依法就公开开庭审理案件的时间、地点发布公告,并向被告人及其辩护人分别送达了开庭传票和出庭通知。

济南市天桥区居民孔祥英说,我是第一次旁听涉及高级别官员案件的法庭审理。通过旁听庭审,我更加深入地了解了案情。薄熙来曾经是党的高级领导干部,但法律面前人人平等。我相信人民法院一定会做出公正裁决。

新区绝版6层电梯洋房

100㎡~300㎡ 单层,跃层,复式火爆热销中/新区、湖边、森林旁、会呼吸的房子

最低售价 49()() 元平方米起

黄金旺铺 火爆预约中

- ◎龙门大道、宜人路 繁华都市大道成熟社区 ◎50m² 80m² 100m² 200m²~4000m²
- ◎多种面积,可自由分割

洛房商预字第Y11-104号



65236666/65236888

售楼中心:洛阳新区龙门大道与宜人路交会处 开发商:洛阳帝华房地产开发有限公司